

# УЧАСТНИКИ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Даже во время страшных войн на фронте случаются передышки. Великий писатель и великий бунтарь Александр Исаевич Солженицын в конце октября – ноябре 1943 года в звании старшего лейтенанта и в должности командира батареи звуковой разведки оказался участником Гомельско-Речицкой наступательной операции, стоял в 20-25 километрах от Гомеля – в населенных пунктах Беседей и Рудня Шлягина Ветковского района. Основные бои по форсированию Сожа и захвату плацдармов на правом берегу реки проходили чуть ниже по течению – в районе Хальча и Старого Села. Здесь же было относительно спокойно. Сам Солженицын характеризовал тот период своей фронтовой жизни, как «стояние в обороне».

Время это комбат БЗР-2 зря не терял: делал записи для задуманных ранее «Военных блокнотов», переписывался, а иногда и встречался с воюющим на соседнем участке фронта довоенным другом, вместе с которым учился в Московском институте философии, литературы и истории, Николаем Виткевичем. Во время этих встреч и в этой переписке активно обсуждалась система обмана и угнетения в стране, что вылилось вскоре в написание знаменитой «Резолюции № 1». Этот начинавшийся под Гомелем «бунт двоих» не остался незамеченным: в феврале 1945 года капитан Александр Солженицын был арестован военной контрразведкой СМЕРШ и осужден на 8 лет исправительно-трудовых лагерей по знаменитой 58-й статье.

## ИЗ ИЗДОВЫХ В КОМБАТЫ

Александр Исаевич Солженицын родился в Кисловодске в суровую пору гражданской войны – 11 декабря 1918 года. Отец будущего писателя – Исаакий Семенович – происходил из семьи зажиточных ставропольских крестьян, был выпускником филологического факультета Московского университета. Во время Первой мировой войны добровольцем ушел на фронт, имел офицерское звание и боевые награды. После возвращения с фронта по воле нелепого случая погиб на охоте за полгода до рождения сына.

Мать Таисия Захаровна, в девичестве Щербак, была дочерью кубанского землевладельца из крестьян. До замужества училась в Москве на сельскохозяйственных курсах княгини С.К. Голицыной. Овдовев, воспитывала сына, зарабатывая на жизнь машинописью и стенографией. Ребенок рос, опекаемый семейством Щербаков – дедом, бабушкой, дядями и тетями.

В народе говорят, гены пальцем не задавишь. Александр Солженицын школу закончил с золотым аттестатом, во время учебы на физмате Ростовского государственного университета был сталинским стипендиатом и закончил его в июне 1941 года, получив диплом с отличием. Одновременно в 1939 году без экзаменов поступил в экстернат искусствоведческого факультета МИФЛИ, в мае 1940 года перевелся в этот же институт на заочное отделение литературного факультета.

И все это время активно занимался литературными опытами – писал стихи, рассказы, практиковался в описании велосипедных и лодочных путешествий.

С началом Великой Отечественной войны, как ограниченно годного к военной службе, его призывают в армию только в октябре 1941 года. Направляют ездовым 74-го гужтранспорного батальона. Но уже в апреле 1942 года он добивается перевода в 3-е Ленинградское артиллерийское училище, а в ноябре в должности лейтенанта прибывает в Саранск в формируемый 794-й Отдельный армейский разведывательный артиллерийский дивизион. Там он назначается на должность заместителя, а через пару недель и командира звуковой батареи БЗР-2.

В феврале 1943 года дивизион выдвигается на Северо-Западный фронт под

Центральном фронте, почти бок о бок с ним, повторился, воевал Виткевич. Друзья время от времени встречались и активно переписывались, полагая, что военной цензуре нет дела до общетеоретических размышлений офицеров. «Мы переписывались во время войны между двумя участками фронта и не могли, при военной цензуре, удержаться от почти открытого выражения в письмах своих политических негодований и ругательств, которыми поносили Мудрейшего из Мудрейших, прозрачно закодированно нами из Отца в Пахана».

После освобождения Гомеля и успешного завершения Гомельско-Речицкой на-

ступательной операции, артиллерийский дивизион, а было уже начало декабря, тронулся с места в сторону Рогачева. Остановились в снежном лесу, и друзья вновь оказались всего в семи километрах друг от друга. Свою очередную встречу они назвали «Совещанием двух о послевоенном сотрудничестве и о войне после войны». В ночь на 3 января 1944 года в ходе восьмой фронтовой встречи друзья составили документ под названием «Резолюция № 1». Резолюция была энергично сжатой критикой системы угнетения в стране и вполне тянула на программу новой партии. Каждый носил

Основательно попетляв с октября 1943 по июнь 1944 года по территории Черчерщины, Ветковщины, Жлобницщины и Рогачевщины, 794-й артдивизион во время операции «Багратион» участвовал в боях за Бобруйск и Минск, штурмовал затем Восточную Пруссию. В Найденбурге, за вывод батареи из окружения без потерь в личном составе и технике, Солженицын снова был представлен к ордену Красной Звезды. Но получить его не успел: 9 февраля 1945 года под городом Вормдитом он был вызван к командиру дивизиона З.Г. Травкину и там арестован военной контрразведкой.

Дальше уже начиналась всем известная история: восемь лет исправительно-трудовых лагерей и ссылка в Кок-Терек Джамбульской области, возвращение в Москву в 1956 году, активная литературная работа и Нобелевская премия по литературе за 1970 год, травля в связи с выходом в Париже «Архипелага ГУЛАГа» и депортация из страны в феврале 1974 года.

Назад, в Россию, Солженицын вернулся лишь в мае 1994 года. Теперь Россия его безоговорочно признала: он становится академиком Российской академии наук, к многочисленным престижным зарубежным литературным премиям добавляется Государственная премия Российской Федерации.

3 августа 2008 года А.И. Солженицын закончил свою земную жизнь и отошел в мир иной.

Внимательный и сердечный с солдатами, мужественный в минуты опасности – таким запомнится А.И. Солженицын своим сослуживцам. В годы травли, когда даже ближайшие друзья станут озвучивать нужную власти информацию, они не примут в этом участия и будут опровергать ложь о своём комбате.

К фронтовому периоду, связанному со стоянием на Соже и боями под Рогачевом, он не один раз возвратится в своих произведениях: боевые товарищи той поры и эпизоды фронтовой жизни станут прототипами многих героев и лягут в канву рассказов, повестей, очерков и эссе.

Николай ДЕМЧИХИН.

## 16. БУНТ ЗАРОЖДАЕТСЯ НА СОЖЕ



Гомель в их судьбе  
Писатель  
Александр Исаевич  
СОЛЖЕНИЦЫН

Старую Руссу, оттуда – на Центральный фронт, под Новосиль, в тургеневские места. Во время Курской битвы их дивизион с боями прошел от Неручи до Желябугских Выселок, отсюда – в Орел. За бои по освобождению этого города Александр Солженицын получил свою первую боевую награду – орден Отечественной войны II степени.

Потом, через брянские леса, дивизион покатился на запад. Противник отступал так поспешно, что не успевал жечь деревни и взрывать мосты.

Огромный по времени и расстоянию марш-бросок от Орла до Гомеля, от Неручи до Сожа оставил незабываемые

впечатления. Как рассказывал потом Солженицын, в память врезались места, где они продвигались, укреплялись, стояли, отбивались, потом снимались и двигались дальше. Бедная, сиротская земля, обезглавленные церкви, унылые избы, сгнившие мосты, хлипкие насыпи. Здесь комбату довелось испытать то спасительное самозабвение военного человека, без которого невозможно вынести тяжесть похода и напряжения боя.

«Что-то я оставил там такое, что уж больше не вернется ничем... Вечно быть готовым в путь далекий, Заставлять служить и самому служить, — Снова мне таким бездумно легким Никогда не быть».

## На перекрестках истории: знать и любить свой город

по одному ее экземпляру в полевой сумке, чтобы сохранить на случай гибели одного из них. Вредный умысел, длительность переписки, откровенная антисоветчина в ней не могли ускользнуть от внимания военных цензуров. «От того момента, как они (письма – авт.) стали ложиться на стол оперативников цензуры, — отмечал позже Солженицын, — наша с Виткевичем судьба была решена, и нам только давали довоевывать, допринести пользу».

## В МИНУТЫ ЗАТИШЬЯ В МИНУТЫ БОЕВ

Стояние на Соже длилось почти два месяца, Солженицын снова стал писать. На

